

■ 如何比赛

当主持人向两名人类选手肯·詹宁斯和布拉德·拉特念出问题同时，电脑“沃森”会收到题目文本。然后这台超级电脑会对接收到的信息进行分析，并做出各种构想，接着搜索所有信息检验构想的正误，得出5个最佳答案，并对每个答案设定信心级别，最终决定选用哪个答案。“沃森”会估计《危险边缘》节目组剩下的奖金数额、自己比其他对手落后或领先多少、自己在特定类别的题目上的表现，及时调整自己的信息级别。

如果“沃森”落后对手太多，它的信心级别会较低，例如40%，这时它仍会继续努力；不过在领先对手时它也会想：“我已经领先那么多了，为什么还要冒险呢？”因此，即使它的信心值是75%，它也有可能会选择不回答。

■ 挑战沃森 请听题



如果你也想挑战沃森，不妨来试试，以下节选了部分比赛题目。

1. 问题: And anytime you feel the pain, hey "this guy" refrain, don't carry the world upon your shoulders. (任何时候当你感到痛苦，嘿“这个家伙”，请打住，不要把整个世界都背负在你自己的肩头。)

答案: Jude

点评: 这是甲壳虫乐队“Hey Jude”歌曲的一句歌词，句中“this guy”处要求答题者答出人名。由于电脑的知识库里包含了大量的明星歌词，而且调出这些歌词很快，因此，电脑在这类问题上占上风。

2. 问题: 米洛拉德·查维奇几乎破坏了这个人的完美2008奥运，仅仅输给这个人百分之一秒。

答案: 菲尔普斯

点评: 虽然题目中没有提到游泳，但是“沃森”可以从百分之一秒、米洛拉德·查维奇和2008奥运几个提示中找到线索。

3. 问题: 迪士尼乐园开张以及和平标志被创建的时间。

答案: 二十世纪六十年代

点评: 这一组题目给出了两个线索，导致计算量比较大，“沃森”的速度因此没有人类快。

4. 问题: 帕格尼尼的“24随想曲”树立了这个乐器的练习曲的标准。

答案: 小提琴

点评: 沃森答对了这道题。帕格尼尼是著名的小提琴家，沃森可以在知识库中找到。小提琴家擅长的肯定也是小提琴，那么他的作品肯定是小提琴的曲子。

5. 问题:<<刺猬和狐狸>>是一篇关于这个俄罗斯伯爵的历史观的随笔。

答案: 列夫托尔斯泰

点评: 沃森答对了这道题。通过分析问题，沃森知道要回答的是一个人（俄罗斯伯爵）。通过<<刺猬和狐狸>>，沃森可以找到本书的全名<<刺猬和狐狸:托尔斯泰的历史观>>。因此可以确定这个人是托尔斯泰。同时俄国的这一线索又给了这个答案更强的支持。

也许很快，收看美国著名智力竞答电视节目《危险边缘》的观众就能在节目中听到这样的问题——“在《危险边缘》中击败两名最优秀人类选手的计算机叫什么名字？”答案是“沃森”。美国时间2月16日，这台IBM公司研发的超级电脑以得到77147美元战胜该节目的两名“常胜将军”——肯·詹宁斯（24000美元）和布拉德·拉特（21600美元），勇夺100万美元大奖。我们究竟是该为同胞输掉比赛感到沮丧，还是该为人类伟大的发明感到自豪呢？

机器战胜人类

77147
21600 24000



人类参赛者布拉德·拉特（左）、节目主持人亚历克斯·特里贝克（中）、参赛者肯·詹宁斯。
新华社 / 法新

■ 比赛过程

人类选手布拉德·拉特和肯·詹宁斯多次赢得《危险边缘》竞答冠军。“沃森”与拉特在首日播出的比赛结束时打成平手，领先詹宁斯。

令人惊奇的是，“沃森”能领会题目中不少双关语、反话等意思微妙的表达方式并给出正确答案。在第一天的比赛中，主持人给出了30道题目，计算机选手与人类选手打成平局。当天的比分结果是：“沃森”5000分，布拉德5000分，詹宁斯2000分。

在后两天的比赛中，“沃森”发挥得十分出色，回答出了涉及语言、音乐、动物、文学、生物、绘画、历史、医学等多个领域的问题。但当主持人要选手猜一座美国城市的名字时，这台超级计算机却犯了低级错误。

题目的陈述是这样的“这座城市的最大机场是以一位二战英雄的名字命名的，而它的第二大机场

是以二战中一场战役的名字命名的。”詹宁斯和布拉德都答出了正确答案“芝加哥”，而“沃森”却说出了“多伦多”（加拿大城市）。

第二天播出的比赛，30个问题中，“沃森”答对24个，詹宁斯和拉特分别答对3个和2个。机器和人都未答对阿根廷一家美术馆1987年失窃的一件藏品是西班牙国王菲利普二世肖像。按照比赛规则，抢答对一个题目可获得一定数目金钱，答错则要扣钱。

最终，“沃森”答对问题价值总计77147美元，詹宁斯和拉特答对问题分别价值24000美元和21600美元。

“沃森”最终获得100万美元奖金，詹宁斯和拉特分获30万美元和20万美元奖金。“沃森”奖金将由它的开发者，美国国际商用机器公司（IBM）全数捐给慈善机构。詹宁斯和拉特说，他们会捐出一半奖金。综合新华社消息

■ 谁是沃森

“沃森”是按IBM的创始人托马斯·沃森的名字命名的，看上去只是一块会发声的显示屏，但真正的“沃森”是显示屏背后那90台服务器。

它利用一个庞大的并网络，与2000到3000个Power 7计算核心相连，这些计算核心被放置在7个冰箱大小的容器里。IBM已经为“沃森”上传了所有得到许可和公开的知识内容，以便打造一个巨大的语义索。

三年多以来，IBM科学家一直在努力研究一个极为先进的问答（QA）系统，名为“Watson”。这项研究的初衷是开发一个能够在《危险边缘》（美国著名的智力竞赛节目）中理解复杂问题，并以充分准确度、可信度和速度给出答案的计算系统。“沃森”会运用百科全书、字典、新闻报道、书籍、网络内容等资源。但在参加《危险边缘》节目时它不能与互联网连接。

1997年5月，被誉为“世界上最聪明的人”的国际象棋大师卡斯帕罗夫经过6局对抗，败于拥有超强计算能力的超级电脑“深蓝”，这场博弈当时被称作“里程碑式的人机博弈”。而IBM公司就是“深蓝”的发明者。

超级计算机“沃森”由IBM公司和世界各地的科研人员历时4年联合打造，被《纽约时报》评为“全世界最善于回答问题的机器”。它的体积有一间屋子那么大，拥有10组Power 750服务器、15TB内存、2880个处理器、运行Linux操作系统，每秒可进行80万亿次运算。

■ 沃森未来

如果你认为“沃森”仅是一台能够回答智力问题的超级玩具，那你就错了。它出色的语言能力和分析能力将马上在医疗领域得到应用，帮助医生诊断病情。

美国哥伦比亚大学医疗中心和马里兰大学医学院已与IBM公司签订合同，两所大学的医疗人员将利用“沃森”更快、更准确地诊断、治病。马里兰大学医学院教授艾略特说：“当病人特别多的时候，医生来不及把病人的所有信息一一录入计算机进行检索，这时‘沃森’就能派上用场。它的海量信息库中存有许多发表在期刊上的专业论文，可以让医生利用最新科研成果治疗病人。”

不过艾略特承认，要想让“沃森”真正成为医生的得力助手，还需要对它进行改进。“看病与回答智力题不同，医生需要的不只是一个答案。而且有时病人提供的信息不准确或相互矛盾，这就需要医生利用丰富的经验进行判断。”IBM研发小组接下来的挑战是，让“沃森”多提供一些假设情况。

艾略特认为，研发小组至少还要两年才能完成这一任务，但他相信这台超级计算机一定能理解医学语言，帮助医生判断病症。

■ 节目背景

《危险边缘》堪称美国历史上最受欢迎的智力问答节目，每期节目由三名竞争者参加，主持人出的问题中会包含反语、双关语和谜语，参赛者必须将答案用问题的形式说出。“沃森”的两个对手都是《危险边缘》史上的传奇人物：肯·詹宁斯曾连续赢得74场比赛，获得奖金总额超过250万美元；而布拉德·拉特是参加《危险边缘》的选手中获奖金最多者，在2002年和2005年的比赛中，共拿到奖金近330万美元。

越南游船沉没

11外籍游客遇难

越南一艘游船17日在著名旅游景点下龙湾沉没，12人遇难，其中11人来自国外。

下龙湾管理委员会负责人努文熊（音译）说，游船17日清晨5时左右在蒂托夫岛附近沉没，载有20名外籍游客、6名当地船员和1名导游。

越南通讯社公布遇难者名单。12名遇难者中11名为外籍游客，多数为年轻人，年龄在20至25岁之间，其中美国、俄罗斯和瑞典各两人，英国、日本、法国和瑞士各一人，另有一名越裔澳大利亚人。努文熊说，救援人员救出其余15人，其中9人为外籍游客，6人为船员。

幸存美国游客乔治·福斯迈尔现年23岁，事发时与女朋友在船舱内。回忆沉船情景，他说，船体倾斜，女朋友从床上摔下。整个过程在30秒至一分钟内，我不得不把脸凑近天花板，保持呼吸。”

当地行政长官武万辰（音译）说：船员试图阻止水进入（船体）并向熟睡中的乘客发警报，但船进水后迅速沉没……12名遇难者全部死在船舱内。”

刘锴 新华社

伊朗军舰驶经苏伊士运河

以色列外交部长阿维格多·利伯曼16日说，两艘伊朗军舰将驶经苏伊士运河，进入地中海。伊朗媒体报道，这两艘军舰将执行反海盗护航任务，保护伊朗货船和油轮安全。

利伯曼当天说，这两艘军舰定于16日晚上通过苏伊士运河，进入地中海，然后抵达叙利亚。利伯曼没有谈论以色列如何获得这一信息。不过，他称伊朗这一举动为“挑衅”。

以色列《最新新闻报》报道，这两艘伊朗军舰为一艘护卫舰和一艘补给舰，对以色列构成军事威胁。

西方媒体报道，自1979年伊朗伊斯兰革命以来，尚没有伊朗军舰驶经苏伊士运河。

韩建军 新华社

索马里海盗在美国获刑近34年

美国一家联邦法院16日裁决，一名索马里海盗因参与劫持一艘美国籍货轮而获刑近34年。面对遭劫货轮的船员，这名海盗当场道歉。

阿布迪瓦里·阿布迪加迪尔·穆萨现年不详，可能在20岁上下，16日在位于纽约曼哈顿的一家联邦地区法院出庭受审。

公诉人告诉法庭，穆萨2009年3月和4月在索马里沿岸3次参与劫持船只，包括美国马士基航运集团旗下一艘货轮。公诉人说，穆萨是一伙海盗的首领，第一个登上那艘长约150米的货轮，手持AK47型步枪向船长理查德·菲利普斯射击，命令他停下货轮并把他劫为人质。这次海盗甚至与菲利普斯玩“俄罗斯轮盘”，即以左轮手枪对准船长的脑袋，扣动扳机，赌“弹巢内那一瞬间是否有子弹”。

法官洛雷塔·A·普雷斯基裁定，穆萨入狱33年零9个月。刘锴 新华社

坦桑尼亚弹药库爆炸死20人

坦桑尼亚总理米曾戈·平达17日说，首都达累斯萨拉姆一处军事基地弹药库前一天爆炸致死至少20人、伤145人，死亡人数可能进一步增加。据悉，爆炸持续数小时，一些碎片散落至数公里外一些居民区。

总理平达17日在国民议会说，爆炸事件中，大约23处弹药库、一所中学和两所房屋遭炸毁。

平达说，基地附近大约4000名居民疏散到一处大型体育场。警方另外设有安置中心。军方发言人卡帕姆巴拉·姆加韦证实，20人确认死亡。按他的说法，一些建筑物17日仍在燃烧。

李良勇 新华社